

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 440.— | Negyed évre K 110.—
Fél évre . 220.— | Egy hóra . 10.—

POLITIKAI NAPILAP



SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — — — 10-26

Fontos megegyezések a magyar és a cseh kormány között Kölcsönös kegyelem a politikai bűnösöknek — Budapesten és Prágában szövetségek lesznek

Bruck, március 16. A délutáni órákban fontos politikai tárgyalások folytak Benes és a magyar miniszterek között. Ezek a késő esti órákig tartottak. A cseh tárgyaló felek az esti órában visszatértek Pozsonyba.

Prága, március 16. A cseh sajtót nagyon meglepte a külügyminiszter tanácskozása a magyar miniszterekkel. A találkozás teljesen váratlanul érte a cseh közvéleményt.

Prága, március 16. A cseh sajtóiroda hivatalos jelentést adott ki, amely szóról-szóra megegyezik a magyar kormány hivatalos közleményével.

Prága, március 16. A cseh sajtóiroda jelent: Benes és Hollovec miniszterek ma Bruckból visszautaztak Prágába.

Prága, március 16. A Neues Wiener Tagblatt írja: Benes külügyminiszter a brucki tárgyalás után Prágán át Varsóba megy. A magyar kormány képviselőivel most folyó tárgyalásokat a cseh kormány anyaira titokban tartotta, hogy még a legbeavatottabb cseh politikusok sem tudtak róla. A cseh sajtó még nem lért magához meglepetéséből, amelyet Benes elhatározása és ennek kapcsán a brucki tárgyalás előidézett.

Budapest, márc. 16. (M. T. I.) Teleky Pál gróf miniszterelnök és Gratz Gusztáv külügyminiszter Bruckban találkoztak Benes és Hollovec cseh miniszterekkel, hogy a két állam egymáshoz való viszonyát és a békeszerződésből folyó különböző kérdéseket megbeszéljék. A kérdések egyöntetű rendezésére kölcsönös jóakarattal mutatkoztak. A miniszterek megegyeztek, hogy az egyik államban a másik állam érdekében elkövetett politikai bűntettek és vétségek miatt elítélteknek adandó kölcsönös kegyelem médozatait megállapítják. Ugyanilyen büntetendő cselekmények miatt folyamatba tett bűnvádi eljárások megszüntetése, valamint ilyen okból internált egyének szabadonbocsátása szintén megfontolás tárgya lesz. Megállapodás történt abban is, hogy a menekültek és kiutasítottak

hazatérése lehetővé fog tenni, amennyiben alkalmazkodnak a fennálló viszonyokhoz.

A miniszterek megegyeztek abban is, hogy a Budapesten és Prágában működő diplomáciai képviseleteket követségekké alakítják át.

A politikai, közgazdasági, kereskedelmi és pénzügyi kérdések megvitatására négy szakbizottság alakult, amelyek a tárgyalások anyagára nézve megállapodtak. Ezek a bizottságok a húsvéti ünnepek után részben Budapesten, részben Prágában fognak ülésezni.

Budapest, márc. 16. Teleky Pál gróf miniszterelnök és Gratz Gusztáv külügyminiszter ma délelőtt 11 órakor kihallgatáson jelentek meg a kormányzó előtt és beszámoltak a brucki tanácskozásokról és azok eredményéről. A kihallgatások hosszúak voltak és a kormányzó meghallgatta a kormányfőfiak részletes jelentését.

A brucki tárgyalások eredményére vonatkozólag a következőket közlik:

A magyar és cseh kormányok közötti tárgyalások az eddigi eredmények szerint bevállalták a hozzájuk fűzött várakozásokat.

A tárgyalások anyaga két részből állott. Elsősorban azokkal a kérdésekkel foglalkoztak, melyek a trianoni békekötésből kifolyólag a két állam egymás közti viszonyára vonatkoznak. Ezek különösen a perjogi viszonyok szabályozására, a nyugdíjak kérdésének rendezésére, az állampolgári viszonyok tisztázására, a leteleknek, valamint az állami tulajdonoknak rendezésére vonatkoztak. Ezeket a kérdéseket a szakbizottságok részletesen lefoglják tárgyalni, részben Budapesten, részben Prágában.

A tárgyalások anyagának másik része a jövő gazdasági viszony szabályozását illette, melynek konkrét megvalósítása attól az atmoszférától függ, amely mindkét országban e kérdések körül kialakult. A cseh kormány is mindenestre megfelelő megértést és engedékenységet mutatott, úgy hogy az edelgieknél barátságosabb és közvetlenebb gazdasági összeköttetésreménye fenforogni látszik.

Ami a közönséget különösen érdekli, meg lehet említeni, hogy a cseh kormány hozzájárult a Felvidéken két magyar utlevélhivatal felállításához, az egyik Pozsonyban, a másik Kassán lesz.

Az elkövetkezendő tárgyalások különösen a közvellen vasuti forgalomra, kereskedelmi téren mindkét részről nyújtandó legtöbb kedvezmény végrehajtására vonatkoznak.

A tárgyalásokat húsvét után folytatják, még pedig a pénzügyi és jogi szakkérdésekről Prágában, a kereskedelmi és közlekedési kérdésekről Budapesten.

Közélelmezési adó behozatalát sürgeti a kisgazdapárt egy csoportja

Harc a gabonaforgalom szabadságáért

Budapest, március 16. A kisgazdapárti képviselők, mint ismeretes, a csütörtöki pártértekezleten állást ohajtanak foglalni a gabona szabad forgalmának kérdésében. Szijj Bálint fogja előterjeszteni az indítványt, amely arról szól, hogy záros határidőn belül köteles a kormány a gabona forgalmának helyreállítására és a belügyminiszteri tárca végleges betöltésére a kisgazdapárt kívánása szerint. Szijj Bálint képviselő ez ügyben ma így nyilatkozott:

— En és társaim megmaradunk eredeti álláspontunk mellett és egész biztosra veszem, hogy a szabad forgalom helyreállítása nem fog rossz hatást tenni a külfölddel folyó gazdasági tárgyalások sorsára sem. Egyelőre a ma esti pártuacsorán terjesztem társaim elé indítványom egész szövegét. Meg kell jegyezni, hogy azt a záros határidőt, amelyen belül a gabona szabad forgalmának helyreállítását és a belügyi tárca betöltését követeljük, szintén ma este fogjuk megállapítani. A ma esti megállapodások alapján fogom indítványomat a csütörtöki pártértekezlet elé terjeszteni.

A keresztény egyesülés pártjának egyik vezető tagja e kérdésre vonatkozólag a következő információt adta:

— A kisgazdapárt mozgalmával szemben a párt természetesen várakozó álláspontra helyezkedik. Mindenestre kitarunk Vass József mellett, aki a szabad forgalmat csak annyiban ellenzi, hogy annak helyreállítása alatt az ellátatlanok részére szükséges kontingenst tökéletesen biztosítani kell. Reméljük, hogy a kisgazdák nem fogják elére állítani a dolgot annál is inkább, mert ez a belső villongás ma káros befollyást gyakorolhat a külfölddel folytatott tárgyalásokra.

A kisgazdapárt, mint értesülnek, nemcsak a gabona szabadforgalmát, hanem a közgazdasági reformját és a belügyminiszteri állás betöltését is olyan fontosnak és sürgősnek tartják, hogy ha még egyelőre levonnék is a külföldi tárgyalások miatt ezeket a kérdéseket a napirendről, egészen bizonyos, hogy a legközelebbi időn belül fel fogják borítani a nehezen ellensúlyozható helyzetet.

A kisgazdapárt álláspontja az, hogy a gabonaforgalom kérdésében semmiféle megkötöttségbe nem mennek bele. Követelik a közlelmezési adó behozatalát, még pedig oly formában, hogy mindenki, aki nem részesül kedvezményes liszttel való ellátásban, adót fizessen. Ebben az ügyben ma este tanácskoznak. A holnap esti pártértekezletre kész tervezetet hoznak s ha azt a párt nem fogadná el, úgy a mozgalom vezetői — Szijj Bálint, Forgács Miklós és mások — feltétlenül kilépnek a pártból.

Április elején lesz a Tisza-pör tárgyalása

Budapest, március 16. Langer Jenő dr. kuriai bíró, a budapesti törvényszék elnöke, már kijelölte Gadó István dr. kuriai bíró, nagybecskereki törvényszéki elnök mellé azt a tanácsot, amely elé Tisza István gróf gyilkosainak bünpöre kerül. A főtárgyalást a rendes büntető eljárás szabályai szerint fogják megtartani és Gadó István, a tanács elnöke, már áttanulmányozta a pör aktáinak javarészét; ezen a héten kezdte tanulmányozni a Friedrich Istvánra vonatkozó aktákat. A Tisza-pör tárgyalásának megkezdése április első napjaira várható.

Elfogadtatik . . .

Öt törvényjavaslatot tárgyalta a nemzetgyűlés

Budapest, március 16. A nemzetgyűlés mai ülését fél 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök.

Az állami és társadalmi rend hatályosabb védelméről szóló javaslatot a Ház harmadszori olvasásában is elfogadta.

Az ipari tulajdonjog védelméről szóló nemzetközi egyezmény becsikelyezéséről szóló törvényjavaslatot Mikovényi Jenő előadó ismertette.

Erekly Károly rövid felszólalása után a Ház a törvényjavaslatot általánosságban és részleteiben is elfogadta.

A szeszadó-törvény módosításáról és kiegészítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása következett.

Erekly Károly a tanácskozákpesség megállapítását kéri. Mivel csak 20 képviselő van jelen, az elnök az ülést felfüggesztette. Szünet után

Erekly Károly szólal fel. A javaslat homlokegyenest ellenkezik a szabad kereskedelem elvével, amelyet a pénzügyminiszter hirdet. Javaslatot szándékozik benyújtani, hogy a nemzetgyűlés utasítsa a pénzügyminisztert, számoljon el a nemzetgyűlés előtt 200.000 hektoliter szesz eladásáról, amelyet ha csak 100 koronájával adtak is el, több mint 20 millió koronát jelent. Mindenféle mendemondára adhat okot, ha ez nem történik meg. A javaslat szerint a pénzügyminiszter nem akar szeszgyárak építésére engedélyt adni, pedig az lenne az országos érdek, ha szaporodnának, hiszen a legnagyobb szeszgyárak a lekapcsolt területeken maradtak. Határozati javaslatot nyújt be, hogy a nemzetgyűlés utasítsa a pénzügyminisztert, tegyen 60 napon belül a nemzetgyűlésnek jelentést, milyen mennyiségű zárolt szesz volt az állam vagyonában 1919 októberében és 1919 augusztus óta mennyi szeszt vettek zár alá.

Hegedüs pénzügyminiszter: Rendben van! Helyes!

Erekly Károly: A nemzetgyűlés utasítsa a pénzügyminisztert, hogy 60 napon belül nyomatásban tegyen jelentést, hogy 1919 augusztusa óta hogyan értékesítették a zárolt szeszt, egyes cégek mennyit kaptak és névszerint kik azok, akik ebből a szeszből exportáltak.

Hegedüs pénzügyminiszter: Nagyon helyes! Rendben van!

Erekly: Utasítsa a nemzetgyűlés a pénzügyminisztert, tegyen jelentést arról, hány hektoliter denaturált szeszt hozott forgalomba a kormány 1919 augusztus óta. A nemzetgyűlés utasítsa a pénzügyminisztert, hogy minél sürgettebben gondoskodjék szeszgyárak építéséről. A pénzügyminiszter eddigi politikája nem elégíti ki.

Hegedüs pénzügyminiszter: Engem se!

Erekly Károly: Egyetlen pénzügyi javaslatot sem hozott a Ház elé.

Hegedüs pénzügyminiszter: Tizenegyet!

Erekly Károly: En látom, hogy bizonyos olcsóbbodás van az árakban, de ez nem a pénzügyminiszter politikájának eredménye, hanem az általános európai olcsóbbodásé. Nem vagyok bizalommal a pénzügyminiszter politikája iránt.

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter: Elfogadja Erekly határozati javaslatának első három pontját, azonban a negyedikre és ötödikre nézve haladékot kér. Husvétig tizenöt törvényjavaslat-

nak bent kell lenni a Házban. A pénzügyminiszteriumban az összes kazánok tulfutottak, ennél fogva a kisüstök kérdésével nem foglalkozhatik. A szeszgyárakat illetőleg szívesen megenged minden új alapítást, ha a földmívelésügyi miniszter is beleegyezik. Az indennitás tárgyalásánál, amely valószínűleg szombaton lesz, — mondta végül a pénzügyminiszter — meg fogom mondani, mikor kerülünk ki az osztrák-magyar bank fenhatósága alól. Azt hiszem, hogy májusban mindenféle bankjegyből lesz elegendő mennyiség és akkor megkezdem az új pénz kibocsátását.

A Ház a javaslatot általánosságban, majd Erekly határozati javaslatával együtt részleteiben is elfogadta.

A dohányjövédéki kihágások

büntető tételének felemeléséről szóló törvényjavaslatot Erdődi-Harrah Béla előadó ismertette. Szólasra senki sem jelentkezvén, a Ház a javaslatot általánosságban vita nélkül elfogadta.

A részletes tárgyalásnál a harmadik pontnál Egri-Nagy János módosítást ajánl, hogy fogházzal is büntethessék a kihágásokat.

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter a módosításhoz hozzájárul. Egyúttal bejelenti, hogy az új törvényről ismertető füzeteket fog kiadni.

A korzó-botrány a bíróság előtt

Nagy Györgyöt két hónapi fogházra ítélték

A debreceni kir. járásbírószágon ma került tárgyalás alá az a becsületsértési per, amelyet Freund Jenő dr. a múlt hónap 26-án történt inzultálása miatt Nagy György jogszigorú ellen indított. Az ügyet ma délelőtt 11 órakor tárgyalta Balla István dr. járásbíró. A tárgyalásra megjelentek Nagy György vádlott, védője, K. Nagy Zoltán dr. ügyvéd, Freund Jenő dr. mint sértett és főmagánvádló és kevés számú hallgató.

Kevéssel 11 óra után kezdte meg a per tárgyalását Balla dr. járásbíró, aki először Nagy György vádlottat hallgatta ki. A vádlott elmondja, hogy 23 éves, református vallású, szilágysomlyói születésű jogszigorú, tartalékos tüzérhadnagy, ez év február 10-én szerelt le, német, francia és román nyelven beszél, szülei a román megszállás alatt levő Szilágysomlyón laknak.

Nem szándékosan inzultálta Freund Jenőt, hanem mert civikere alól állandóan figyelt. Beismeri, hogy egyszer arcul ütötte.

A bíró: Nem gondolja ön, hogy ezért bűnös?

Vádlott: Nem. A jogos felindulás véd. Napokkal azelőtt állandóan fixiroztam. Hozzám dörzsölözött, anélkül, hogy bocsánatot kért volna.

A bíró: Nem ön fixirozta talán és ő visszafixirozta?

Vádlott: En nem fixiroztam senkit.

Bíró: De a korzón mindenki nézi a járó-kelőket. Ha mindenki pofozkodnék a rénézésért, akkor az egész korzó verekednék.

Vádlott: Freund Jenő dr. a szemüveg alól nézett rám, egész különösen. Amikor pedig bozzám dörzsölözött, sem bocsánatot nem kért, sem rám nem nézett. Felindulásomat az fokozta annyira, hogy tettelegességhez folyamodtam, hogy 12 havi harcéri szolgálat után kézitusában, kézigrántóktól és puskagolyótól kapott 24 sebbel 8 hónapig feküdtem kórházban. Azóta nagyon ideges vagyok.

Bíró: Ez nem védi azt az álláspontot, hogy valaki a ránézési

A javaslatot ezután részleteiben is elfogadják.

A bortermelési adó

felemeléséről szóló javaslat tárgyalása következett.

Bernáth Béla szerint nem szabad a bortermelést újabb adókkal terhelni és javasolja, hogy vegyék le a javaslatot a napirendről.

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter kéri a Házat, tárgyalja le a javaslatot. Meg kell feszíteni a nemzet erejét az adózás minden terén, hogy a gazdasági konszolidáció mielőbb bekövetkezhesék. Ha a borárak csökkennek, hajlandó a boradót is csökkenteni. A bor minőség szerinti megadózása lehetetlen. Eszébe jut egy cégtábla, amelyet gyermekkorában látott. Ez volt rá írva: „Móri bor, 10 krajcár, jó bor 15 krajcár, valódi bor 30 krajcár.” Igy járnánk, ha osztályoznánk a bort.

A nemzetgyűlés a javaslatot általánosságban és részleteiben is elfogadta.

Az

országos pénzügyi tanács

felállításáról szóló javaslatot Rassay Károly felszólalása után általánosságban és részleteiben is elfogadták és ezzel az ülés egy óra után véget ért.

liotta Freund drt: „Miert fixiroz engem?« majd a tagadó válaszasz után arcul ütötte. Az inzultus után, miközben a Freund dr. leestett szemüvegéért lehajoltak, a két fél közé állott egy ismeretlen ur és kérte őket: »De uraim, csak nem itt az utcán intézik ezt el!« Nagy György ekkor egy lépést visszalépett és Freund dr. szavaira: »Tudni akarom, hogy kicsoda ez a gazember!« oda kiáltotta: »Nagy György, Péterfi-utca 42.«

A tanu megesketeése után K. Nagy Zoltán dr. ügyvéd, Nagy György védője, kérte a vádlott egészségi állapotának megvizsgálását és három tanu: dr. Bije Géza ügyvéd, Horváth József gazdasági akadémiai hallgató és Györffy dohánygyári tisztviselő kihallgatását arra nézve, hogy Freund dr. tényleg oda dörögölözött Nagy Györgyöz és hogy a vádlottat csak ez a kihívó viselkedés ragadta tettelegességre.

Freund Jenő dr., mint a vád objektív képviselője kéri a vádlott elmeállapotának megvizsgálását, mert nem hiszi, hogy a tettét józan ésszel el lehetett követni. Kéri Kemény Viktor dr. ügyvéd kihallgatását arra nézve, hogy Nagy György nem mondta azt, hogy fixirozása miatt inzultálni fogja őt, tehát nem is áll meg ez az ürügy. A vádlott — folytatta Freund dr. — pár nappal az eset előtt egy társaságban volt, ahol szobakerült az is, hogy lime a zsidók még mindig hencsnek Debrecenben.

»Csak Freund Jenőt kellene megpofozni — mondta valaki — megszűnnék minden hencsgek.« — »De ahhoz bátorság kellene« — jegyezte meg egy más valaki. — A vádlott ekkor vállalkozott arra, hogy engem megpofoz. Ez az oka megtámadtatásomnak és nem az az ürügy, hogy fixiroztam Nagy Györgyöt. Erre a körülményre nézve Korcsmáros Sándor bíró urat kérem tanuul kihallgatni.

K. Nagy Zoltán dr. védő ellenzi a vádlott elmeállapotának megvizsgálását. Nagy György teljesen épelméjű, aminl erről a tárgyaláson a járásbírószágon is meggyőződhetett. Korcsmáros Sándor bíró kihallgatását is ellenzi. Ez az eset csak egy társadalmi affér volt s a felekezeti kérdés szerepet benne nem játszott. Mondja meg Freund Jenő dr., hogy miként szerzett tudomást arról, amire Korcsmáros bíró kéri kihallgatni, Ott volt-e abban a társaságban Korcsmáros bíró vagy ha nem volt ott, kitől tudta meg a beszélgetés tartalmát?

A bíróság a vádnak és a védelemnek a bizonyítási kiegészítésére irányuló indítványait elutasította. A végzés ellen mindkét fél semmisségi panasszal élt. A bíró ezután a bizonyítási eljárást befejezettnek nyilvánította.

K. Nagy Zoltán dr. védő viszonvát emelt Freund Jenő dr. ellen azok miatt a szavak miatt, amelyekkel Freund Jenő dr. a vádlottat »utonálló gazember« nek bélyegezte.

A bíróság a viszonvát elutasította, tekintettel arra, hogy a bizonyítási eljárást már befejezte s így a viszonvát már elkéselt.

Freund Jenő dr. vádbeszédében elmondja, hogy nincs abban a helyzetben, hogy higgyék a vádat. Nem szokott ránézni a korzón senkire. Emelt fővel jár, tehát megeshetik, hogy rávetődik a szeme az emberekre. Most még ez sem fordulhatott elő, mert karonfogva beszélgetett és úgy haladt. Surolni sem surolhatta a vádlottat, mert egy teljes lépéssel Nagy György lépett hozzá. Nagy György a korzón, nyilvános helyen százak és százak jelenlétében inzultálta őt, nem bosszu-

ből, hanem pusztán legénykedésből.

Kéri, mondja ki bűnösnek a vádlottat a bíróság és sújtsa a legnagyobb büntetéssel, dokumentálva azt, hogy Magyarországon ma büntetlenül nem lehet ilyen cselekményeket elkövetni.

K. Nagy Zoltán dr. védő tenciát nem lát az inzultusban. Hivatkozik a vádlott idegességére, amelyet katonai szolgálatban kapott sebei okoztak. Ezt, valamint a vádlott fiatal korát enyhítő körülménynek kéri beszámítani.

Batta István dr. járásbíró kevéssel félegy óra után hirdette ki az ítéletet, amely szerint a bíróság Nagy Györgyöt bűnösnek mondja ki becsületsértés vétségében és két havi fogházra valamint 10 napi fogházra átváltoztatható 200 korona pénzbüntetésre ítéli. A járásbíró a vádlottat kötelezte a bűnügyi költségek viselésére is, a költségeket azonban egyelőre behajthatatlannak nyilvánította. Freund Jenő dr. a viszonyképp emelt becsületsértés vétségében bűnösnek mondja ki a bíróság, de a büntetés alól felmenti.

A járásbíró az ítélet indokolásában, a vádlottnak arra a védekezésére vonatkozólag, hogy az inzultust az idegessége folytán szokatlanul hirtelen beállott erős felindulásban követte el. Nagy György saját vallomása alapján megállapítja, hogy már egy nappal előbb készült az inzultusra. Ugyancsak a vádlott részletes vallomásából megállapítható, hogy nem volt annyira felindult állapotban, hogy ne fontolta volna meg tettét. Azt, hogy az inzultus a zsidókérdésből ered-e vagy sem, nem tartotta fontosnak a bíróság megállapítani azért utasította el a Freund Jenő által kéri tanúk kihallgatását. A védelem tanúinak kihallgatása pusztán arra a körülményre történt volna, hogy Freund dr. hozzádörgölözött volna a vádlotthoz. Ezeknek a tanúknak kihallgatását azonban nem tartotta fontosnak a járásbíró, mert egy ilyen sürölésnek, még ha akarattal történik is, nem lehet igazságos következménye a potozkodás.

A büntetés kiszabásánál a járásbíró enyhítő körülménynek tudta be a vádlott fiatalkorát, idegességét és harctéri szolgálatát, súlyosító körülmény gyanánt mérlegelte azonban, hogy a vádlott jól megfontolta tettét és hogy az inzultus pusztán kötekező céljából történt.

A ítéletben Freund Jenő dr. megnyugodott. K. Nagy Zoltán és a vádlott azonban részben a bűnösség megállapítása miatt, részben pedig alaki okból amiatt, hogy a viszonyokról a viszonyokról a vádlott kihallgatása nélkül hozott ítéletet a bíróság, felebbezett az ítélet ellen.

LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDÉNEL.

— A szerbek elűzik a bajai tisztviselőket. Szegedről jelentik: Mátyás dr. kormánybiztos felsőbb rendelet folytán március 15-től kezdődőleg 20 napidíjast és egyéb alkalmazottat, március végétől pedig 10 városi tisztviselőt elbocsátott a város szolgálatából. Az elbocsátottak között van Klenácz György dr. városi főügyész, Madarász Lajos főlevéltárnok és Lakner István főszámvévő is. Az elbocsátásnál az eskütétel kérdése a főindok. Elbocsátják azonkívül a rendőrlégénységnek egy részét is.

Minden menekült-bélyeg amelyet megveszel egy könnyecseppet szánt fel.

A baranyai kérdés a angol felsőházban

A jugoszláv csapatoknak ki kell vonulniok

Rövid távirati jelentés adott hirt Crawford lord angol miniszternek arról a kijelentéséről, hogy a jugoszláv kormány a trianoni béke ratifikálása után kiűri Baranyát. A miniszter kijelentésére érdekes interpellációk adtak alkalmat, amelyeket — mint a Times március 8-iki száma közli — lord Newton és lord Sydenham intéztek a kormányhoz az angol felsőházban.

Különösen meglehangú volt lord Newton interpellációja, aki Magyarországról úgy emlékezett meg, mint Angolország volt ellenségeinek legrokonszenvesebbjéről. Azt kérdezte, hogy van-e tudomása a kormánynak, hogy a trianoni szerződés értelmében jogérvényesen Magyarországnak itéit Baranyát a jugoszlávok megszállva tartják és ölhetett kézzel nézik, hogy a Magyarországból menekült bolsevisták valóságos szovjetkőzvárosokat állítottak föl a katonai főhatóságuk alatt álló területen. Annál megfoghatatlannabbnak találja lord Newton a jugoszláv kormány türelmét, mert a saját területén tüzzel-vassal irtja a bolsevizmust. Kérdezi a kormányt, hajlando-e a békeszerződésnek ezt az arcátlan megsértését, melyért részben maga is felelős, megszüntetni. Nem érti, hogy az angol kormány miért

nem terjesztette még a képviselőház elé a trianoni békeszerződést ratifikálás végett és miért nem hat szövetségeseire, hogy azok is ratifikálják a szerződést.

Lord Sydenham Európa legtöbbet szenvedett népének nevezi Magyarországot és magáévá teszi lord Newton kérdéseit.

A kormány nevében lord Crawford felelt az interpellációkra és kijelentette, hogy a béke ratifikálása után a jugoszláv kormány Baranyát Magyarország birtokába vissza fogja bocsátani. Eddig nem volt ideje, hogy a trianoni békeszerződést a Ház elé terjessze, mulasztását rövidesen pótolni fogja. Pár héten belül a Magyarországgal kötött békeszerződés hatályba lép és a jugoszláv csapatoknak akkorminden körülmények között ki kell vonulniok Magyarországból.

Kijelenti még, hogy a magyar kormány a békeszerződésnek a magyar nemzetgyűlés által történt ratifikálása óta nem közölt semmiféle jegyzéket, amely a baranyai kérdéssel összekötöttesben lett volna.

Az angol miniszter kijelentései kapcsán a Magyar Távirati Iroda most azt jelenti, hogy a magyar kormány öt jegyzékkel fordult már a kiűrés sürgetésére a legfelsőbb entente-tanácshoz.

„Mi van érvényben: a versaillesi béke vagy a párisi határozatok?”

Interpelláció a francia kamarában a londoni konferenciáról

Berlin, márc. 16. Párisból jelentik: A kamarában tegnap ugynevezett nagy ülés volt. A pártok teljes számmal vonultak fel. Interpelláció volt napirenden a londoni konferencia eredményéről. Briand miniszterelnök eleinte azt szerette volna, ha az interpelláció csak csütörtökön került volna sorra, de az egyes pártok vezéreinek kívánságára végre is engedett.

Az első szónok, Hennessy jobboldali szocialista, a következő kérdéseket terjesztette elő:

Mi van tulajdonképpen érvényben: a versaillesi békeszerződés, vagy a spai és boulognei megállapodások, avagy a párisi határozatok?

A Rajna jobbján megszállt három német város zálog-e, vagy szankció?

Mi történik, ha Németország passzív rezisztenciával fog ellen-szegülni?

Kiméletlenül bírálta beszéde során a német áruk külföldi vételárára szabott 50 százalékos illetéket, melyből az angolok fogják a legnagyobb hasznot húzni. A francia nemzetnek ma az a főgondja, hogy helyreállítsa a háborus károkat, helyreállítsa és termékeny tegye azt a vidéket, melyet a háboru elpusztított és a legjobb mód a nemeket fizetésre szorítani az volna, ha a franciák elfogadnák a német készgyártmányokat és a német munkások kezemunkáját.

Briand a választást ironikusan kezdte. A német birodalmi külügyminiszter ellenjavaslatai célzatosak és felületesek voltak, —

ugymond — érthető tehát, ha a londoni konferencia és elsősorban Lloyd George miniszterelnök szkeptikusan fogadta azokat. Ha Franciaország léprement volna és elfogadta volna a német ellenjavaslatokat, akkor a szankciók természetesen elmaradtak volna és még mindig együtt ülhettek Londonban.

A miniszterelnök bevezető szavaira a kamara többsége zugó helyeslésben tört ki és nagy tapsvihar támadt. Az interpellációs vita bele fog nyulni a késő éjszakai órákba.

Amerika a megtorlás ellen

Róma, márc. 16. New-Yorkból jelentik a Messagero-nak: Azok a republikánus lapok, amelyek közel állnak Hardinghoz, nem lelkesednek a Németország ellen alkalmazott megtorlásokért és azt írják, hogy az Egyesült Államok kormánya, ha illetékes helyről felelősséget kapnának, készségesen vállalkoznék a döntő bíró szerepére a szövetségesek és a német birodalom között, hogy a londoni konferencián keletkezett konfliktust elsimítsák.

Aranyban követelik a németektől a hátralékos milliárdokat

Páris, március 16. Azt tervezik, hogy a jóvátételi bizottság május 1-én fogja közölni Németországgal, hogy hat hét alatt fizesse meg a 8 milliárdnak azt maradványát, amelyről azt állítja, hogy

a 20 milliárdnyi tartozásra már megfizette. A jóvátételi bizottság első cselekedete, tehát az lesz, hogy Németországtól a hátralékos milliárdokat aranyban követelje.

A sziléziai népszavazás

Berlin, márc. 16. Zsufolt vonatok viszik a felsősziléziaiakat a népszavazásra, melytől már csak négy nap választ el. A lengyel agitátorok erősen dolgoznak azon, hogy a népszavazást ellenőrző nemzetközi bizottság tagjait megtevésszék s a maguk érdekében hangolják.



PIAC-UTCZA 9. SZÁM.
NŐI ÉS FÉRFI KALAPOK
ALAKÍTÁSA 3 NAP ALATT

A liszt 20 dekás fejadagját visszaállítják

A közlelmezési ügyosztály legutóbbi hirdményével kapcsolatosan megirtuk, hogy a liszt fejadagját azért kellett 20 dekáról 16 dekára ideiglenesen leszállítani, mert a közlelmezési miniszter ugyanakkor, amikor a közalkalmazottak, a katonaság és a csendőrség lisztellátását kivette a városi hatóság kezéből, a város egyéb ellátatlanjainak a számát 13,000 fővel kevesebbre vette fel és ennek megfelelő mennyiségű lisztet utalt ki.

A közlelmezési ügyosztály, hogy a husvéti ünnepekre mindenki számára biztosíthasson lisztet, kénytelen volt a fejadagot ideiglenesen leszállítani, egyben azonban Zöld József tb. tanácsnok azonnal Budapestre utazott és a közlelmezési miniszteriumban kimutatta az intézkedés téves voltát. A köztisztviselők fogasztási szövetekezete ugyanis, amely a várostól a közalkalmazottak lisztellátását átvette, csak 9200 tag számára kért lisztet, mert annyi az ellátatlan közalkalmazottak száma. A miniszterium belátta, hogy az intézkedés téves volt és intézkedett, hogy a 9200 és 13,000 közötti különbségnek megfelelő lisztmennyiséget a szövetekezet adja át a városnak. A szövetekezet azonban csak 9200 főre kapott lisztet és így nem adhat át a városnak semmit. A közlelmezési ügyosztály és a szövetekezet most közös memorandumban vitáztatják fel a miniszteriumot, hogy a város alap nélkül kapott 13,000 fővel kevesebb személyre lisztet, mert a szövetekezet csak 9200 személyre kért és kapott lisztet.

Remény van rá, hogy a miniszterium a jövő héten reparálja a tévedést és így már a husvéti ünnepek előtt újból a 20 dekás fejadagot lehet majd kiosztani.

Csonka Magyarország —
nem ország,
Egész Magyarország —
mennország!

Debrecenben hamisították az első kibocsátású Zóna-bélyegeket

A múlt héten megemlékeztünk arról a bélyeghamisításról, melyet egy svájci cég feljelentése leplezett le s amelynek számai — a mint a budapesti államrendőrség megállapította — Debrecenbe vezettek. A svájci bélyegkereskedő cég Hajnal Gyula budapesti lakos ellen tette meg feljelentését, mert hamis első kibocsátású debreceni zóna-bélyegeket adott el. Hajnal Gyula kijelentette, hogy a bélyegeket Debrecenből vette, mire a budapesti rendőrség áttette a debreceni államrendőrséghez az ügy iratait, azokkal a hamis bélyegsorozatokkal együtt, amelyeket a svájci cég bizonyítékul mellékelte feljelentéséhez.

A debreceni közönséget közelről érintő, de a filatelisták számára országos, sőt nemzetközi érdeklődést keltő ügy újabb, szenzációs fordulatáról alább adunk részletes tudósítást.

A debreceni rendőrségnek, miután a hamisított bélyegsorozatokat megkapta, első dolga volt megállapítani, hogy a teljes sorozatokból milyen bélyegeket hamisítottak. A segítségül hívott szakértők megállapították, hogy a sorozat ritka bélyegei egytől-egytől hamisítottak. Teljes bizonyossággal csupán egy bélyegről lehetett megállapítani, hogy nem hamisítvány, két darabot kétesnek talált a szakértői bizottság.

Miután a bélyeg értéke így megállapítást nyert, a rendőrség a hamis bélyeg forgalombahozóinak kikutatásához fogott. Hajnal Gyula a budapesti államrendőrség előtt tett vallomásaiban egész sor debreceni bélyegyűjtő és bélyegkereskedő nevét díktálta fel, mint olyanokat, akik től első kibocsátású Zóna-bélyeg vett, ezek között volt Antalffy Gyula neve is.

A rendőrség kutatásai során igazolásra szólította fel a megnevezett bélyegyűjtőket és bélyegkereskedőket, akik valamennyien szakértői vizsgálatra hozták az első kibocsátású Zóna-bélyegeiket. A szakértői vizsgálat csupán Antalffy Gyula bélyegét találta hamisnak. Egy-egy bélyegsorozatában csupán egy-két bélyeg, a legközönségesebb fajtaiból való bizonyult valódinak. Egytől-egytől hamisak voltak azok a kisebb bélyegsorozatok is, amelyek az Antalffy-cég kirakataiban egy év óta annyi fejtörést okoztak a bélyegyűjtő gimnazistáknak.

A szakértői vizsgálat szerint a hamis bélyegek szemmel is könnyen megkülönböztethetők a valódiaktól. Az ovális alakú bélyegzés kerete ugyanis a hamis bélyegeknél az ovális felső részén hibás, egy alig milliméternyi darabon meg van szakadva. Ezenkívül a »Romanac« szó ékezele másként van elhelyezve, mint a valódi bélyegen.

A rendőrség a megállapítás után házkutatást tartott Antalffy Gyulánál, amelynek során előkerült a házkutatás alatt az a

hamis bélyegző, amellyel Antalffy a tiszta bélyegeket kevés festék segítségével ezreket erőkké tette.

Bebizonyult, hogy Antalffy nagyban végezte a hamisításokat és egy sorozat teljessé tételéért az alacsonyabb értékű bélyegeket is hamisította, de előszeretettel űzte a különös ritkaságok, így a 10 koronás és a király- és királynéfejes bélyegek hamisítását. Hogy a 10 koronás bélyegek hamisítása sok költségbe került az kétségtelen, mert ezeknek a bélyegeknél csak a beszerzése is költséggel járt, hiszen a román megszállás előtt forgalomban volt 10 koronás bélyegnek ma sokszoros felára van. De bizonyos, hogy ennek a ritka bélyegfajta — a százal sem érte el a valódi bélyegek száma — hamisítása igen nagy összegeket jövedelmezett.

Azoknak a száma természetesen, akik ezekből a hamis bélyegekből vásároltak, óriási. A bélyegeket az ország legkülönbözőbb részeibe széthurcolták azok, akik a csalásnak áldozatul estek. Így ma sem lehet még csak közelről sem megállapítani azt a kétségtelenül magas összeget, amellyel Antalffy vásárlóit megkárosította.

A hamis bélyegek emellett, amint a svájci cég esete bizonyítja, már külföldre is kikerültek és szerfelet alkalmasak arra, hogy a debreceni Zóna-bélyegek híreit lerontsák. A debreceni bélyeghamisítás így nemcsak azoknak okoz súlyos anyagi károkat, akik a hamis bélyegekből vásároltak, de azoknak is, akiknek valódi Zóna-bélyegei a hamisítás folytán nemzetközi viszonylatban veszítettek értékükből. Ebben a tekintetben csupán az a vigasztaló, hogy a bélyegekre nyomott hamis bélyegző hibás és így könnyen felismerhető.

A bélyegzőt, amint kiszivárgott hírekéből megállapítható, nem Debrecenben készítették. A bélyeg hamis voltát csak a bélyegző hibás voltáról lehet felismerni, mert a színes, nagy feketé nyomások festékeinek keverését tökéletesen ntanozta Antalffy. Igaz ugyan, hogy vegyi úton a festéket is meg lehet alapítani a hamisítást, ez azonban jóval több fáradságba kerülne.

A rendőrség most még nyomoz a forgalomba hozott hamis bélyeggek után, igyekezve azokat az egész ország területéről összehozni, valószínű azonban, hogy a bel- és külföldi filatelisták anyira érdeklő nyomozás eredményeit rövid idő múlva közzéteszi.

Fischer Adolf és fia

posztó-üzletében legelőszobában vásárolhatja a legújabb tavaszi szöveteiket férfiruhára, felöltőre és női kosztümre!

A Fekete- és Kaspi-tengeri flotta a felkelő matrózok kezén

A vörös kínai csapatok Kronstadt elleni támadása megkezdült

Bécs, március 16. A Daily Express jelentése szerint a Fekete-tengeri orosz flotta hajóin lázadás tört ki. A zendülő matrózok több bolsevik megbízottat a tengerbe vetettek.

A Kaspi-tenger flottája szintén teljesen a felkelők kezében van.

Ugyanez a lap azt jelenti Helsingforsból, hogy Kronstadtból a pétervár-krasnojegorkai vasúti vonalat lövik. Ugy mondják, hogy a krasnojegorkai erőd csapatai a zendülőkkel éreznek együtt, de a vörös csapatok Kronstadt lövéseire kényszerítik őket.

Bécs, márc. 16. A Neue Freie Presse jelenti Revalból: Kronstadt azzal foglalkozik, hogy tüzérségi tüzét a pétervári Sztolnij épületére fogja irányítani. A pétervári lakosságot felszólítják, hogy tartózkodják a pincékben. A felkelők visszatulították Zinovjev kompromisszum megkötésére vonatkozó javaslatát.

Peterváról 1000 politikailag gyanús matrózt kiutasítottak. Pétervár egyik nagy gyárában a

választásoknál a menseviki jelölt 500, a bolsevik jelölt csupán 5 szavazatot kapott. Lenin baráti körben és a kommunista pártgyűlésen úgy nyilatkozott, hogy kimerült és ingerült megjegyzéseket tett Trockijra.

Bécs, márc. 16. A Neues Wiener Tagblatt jelenti Helsingforsból: A szovjetkormánykínai legénységéből toborzott csapatai tegnap támadást intéztek Kronstadt ellen, de támadásuk folyamán súlyos vereséget szenvedtek. A kronstadtiak tüzérségi tüze a kínaiak ezreit semmisítette meg. A kronstadti forradalmi komité szikratáviratban felszólítja az összes európai lapokat, hogy küldjenek tudósítókat Kronstadtba, hogy az ottani eredményekről állandóan tájékoztatva legyenek.

London, márc. 16. A lapok jelentik, hogy a kínai vörös csapatoknak Kronstadt ellen intézett támadásai megkezdődtek. Az utóbbi napok harcain folyamán a vörös csapatok 8000 embert veszítettek.

A budapesti tőzsde

Budapest, március 16.

Értéktőzsde: A forgalom szilárd irányzattal indult s az árfolyamok a tőzsdeidő első felében úgyszólván kivétel nélkül javultak, második felében azonban a vásárlások megszűntek s az irányzat ingadozó lett. Zárlat felé holt a szilárdabb, hogy a lanyhább irányzat kerekedett felül s végeredményben a múltkorai zárlat árnívóján maradt a legtöbb értékpapír. A forgalom nem volt nagyarányú, de mindenesetre élénkebb, mint a múlt hetekben.

Árak:
Magyar Hitel 1845—75—30, Osztrák Hitel 830—15, Hermes 480—40, Angol-magyar 965—60, Magyar olasz 410—400, Borsod-Misk. 3650—750, Concordia 2825—750, Viktória 10,800—300, Beocsini 6000, Banya es kohó 4625—350, Salgó 6700—650, Urikányi 5300, Ganz Danub. 20,500, Ganz-vill. 4500, Rima 3550—600, Acél 4600, Licentig 1590—490, Schlick 1260—195, Koburg 3850—750, Lipt. 598—71, Láng 1300—260, Brassói 5150—5050, Nasici 14900—500, Karton 1950—2000, Izzo 4800—500, Papír 4300—3900, Cukor 17650—750, Lampa 3150—100, Ostermelő 965—80, Gamm 4200—4000, Telefont 3960—40, Atlantica 5400—200, Déli vasút 2165—120, Államvasút 3700—625, Trust 3300—190.

Valutapiac: A nyugati valuták közül a dollár és a svájci frank hanyatlott, az osztrák korona néhány ponttal javult. A forgalom jelentékeny volt. Árak:
Napoleon 1172—1130 Font 1500—1545, Dollár 380—384, Francia frank 28—28 50, Márka 6:52—6:44, Lira 15—14:80, Romanov 1:93—1:88, Lei 5:08—5:17, Sokol 5:43—5:32, Svájci frank 66—67, Kor. dinár 10:20—10—, Bécsi 0:66—0:65, Leugyel márka 0:53—0:52.

Zürichi devizák:

Zürich, márc. 16. (Megnyitás) Budapest 1:45, Bécs 1:35, Osztr. bélyegzett 0:87 és fél, Berlin 9:37

és fél, New-York 585, Milano 21.65, Prága 7:75, Zagrab 4—, Bukarest 8—, Varsó 0:70.

A debreceni vonatforgalom a nagyvételű és hullókor

A m. kir. államvasutak debreceni üzletvezetősége közli: A husvéti ünnepeken elmaradó szentermelésre való tekintettel március 21. és március 30. közötti időben a Debrecen állomást érintő vonatok forgalmában az alábbi korlátozás lép életbe:

I. Március 21., 22. és 23-án:

A Debrecenből reggel 6 órakor induló 1723. sz. es este 9 óra 10 perckor érkező 1722. sz. budapesti vonat elmarad.

A többi vonat közlekedésében változás nincs.

II. Március 24., 25. és 26-án csak az alábbi vonatok közlekednek:

1. Debrecen—Püspökladány között 1760., 1759.

2. Debrecen—Nyiregyháza között 4774., 4751.

Az 1760. érk. Debrecenbe délelőtt 8 óra 35 perckor. Az 1759. ind. Debrecenből délután 5 óra 47 perckor.

A 4774. ind. Debrecenből délután 2 óra 20 perckor. A 4751. érk. Debrecenbe délelőtt 7 óra 18 perckor.

III. Március 27. és 28-án:

Vonatközlekedés nincsen.

IV. Március 29. és 30-án csak az alábbi vonatok közlekednek:

1. Debrecen—Püspökladány között 1760., 1759.

2. Debrecen—Nyiregyháza között 4774., 4751.

Az 1760. érk. Debrecenbe délelőtt 8 óra 35 perckor. Az 1759. ind. Debrecenből délután 5 óra 47 perckor.

A 4774. ind. Debrecenből délután 2 óra 20 perckor. A 4751. érk. Debrecenbe délelőtt 7 óra 18 perckor.

Czövek az O

Tegnap...
hogy C...
tanácsos...
rendőri...
belügym...
megkezd...
gos Refo...
közgyűl...
hen. Cz...
délután...
folytatta...
ges kiha...
hallgatta...
rendőrfo...
völeg az...
a rendő...
Részbe...
ma délel...
főtanács...
viselőket...
ponti üg...
Csige...
ból telef...
kért Ságy...
után Cz...
több kil...

Száz... szerve...

Erdek...
amerikai...
ideérkez...
január 3...
sült álla...
Financin...
rekedelm...
lés) százi...
Az alaku...
az európ...
helvét...
hitelt.

Ez az...
amerikai...
és banká...
európai...
dekében...
nem pus...
tanak h...
Európán...
indítani...
főhalmo...
nyek edd...
tára az...
mert kül...
tikus ár...
államok...
fizetni.

A száz...
vonatok...
— amely...
tanulmár...
— harm...
nak és t...
keresked...
alapítók...
vállalkoz...
az Egyes...
kedelmén...
Azt remé...
vezetel...
(négyzár...
pesek n...
százöt d...
tották ki...
dollárt k...

A kölcs...
tetéseket...
lág össze...
tetni aka...
től azon...
felelő st...
igényelne...

Hiszek...
Hiszek...
Hiszek...

Hiszek

Czövek főtanácsos vizsgálata az Orle gyűlés ügyében

Tegnap számunkban megírtuk, hogy Czövek Sándor rendőrfőtanácsos, a belügyminisztérium rendőri osztályának vezetője, a belügyminiszter megbízásából megkezdte a vizsgálatot az Országos Református Lelkészegyesület közgyűlésének feloszlása ügyében. Czövek főtanácsos tegnap délután fél 5 órától este fél 10-ig folytatta a vizsgálathoz szükséges kihallgatásokat. Tegnap este hallgatta ki Csige Sándor dr. rendőrfogalmazót, aki a tudvalegőleg az O. R. L. E. közgyűlésén a rendőrséget képviselte.

Részben tegnap este, részben ma délelőtt hallgatta ki Czövek főtanácsos azokat a rendőrtisztviselőket, akik a rendőrség központi ügyeletén voltak, amikor Csige dr. rektori hivatalából telefonon újabb utasításokat kért Sággy rendőrkapitánytól. Délután Czövek főtanácsos ismét több kihallgatást tartott.

Százmillió dollár tőkével szervezet alakult európai hitelnyújtásra

Érdekes hírt olvastunk egy amerikai közgazdasági lap ma ideérkezett számában. Eszerint január 31-én megalkult az Egyesült Államokban a »Foreign Trade Financing Corporation« (Külkereskedelmi Finanszírozó Egyesülés) százmillió dollár alaptőkével. Az alakulás azért történt, hogy az európai behozatal számára lehetővé tegyék a hosszú lejáratú hitelt.

Ez az első komoly lépés az amerikai gyárosok, kereskedők és bankárok részéről, amelyet az európai piac fölvevőképessége érdekében tettek. Természetesen nem pusztán jószívűségből nyújtanak hitelt az elszegényedett Európának, hanem meg akarják indítani a rengeteg mennyiségben fülhalmozott árukészleteket, amelyek eddig hiába vártak elszállításra az amerikai raktárakban, mert különösen a dollár fantasztikus árfolyama miatt az európai államok nem tudták azokat megfizetni.

A százmillió dolláros alaptársa vonatkozó részletes prospektust — amely szaktekintélyek kétéves tanulmányának az eredménye — harmincezer amerikai banknak és több ezer gyárosnak és kereskedőnek küldték meg. Az alapítók hangsúlyozzák, hogy a vállalkozással megoldást nyerne az Egyesült Államok külkereskedelmének legégetőbb problémái. Azt remélik, hogy ezzel a szervezettel egymilliárd dollár hitelt (négy száz millió dollár) képesek nyújtani. A részvényeket százöt dollár névértékben bocsátották ki és a jegyzésnél huszonöt dollárt kellett lefizetni.

A kölcsönöket nyújtó és befektetéseket tervező szervezet a világ összes államaiban képviseltetni akarja magát, a kormányoktól azonban szükség esetén megfelelő stabilitást és integritást igényelnek.

**Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy Isteni örök
igazságban,
Hiszek Magyarországot
feltámadásában.**

Felrobbantották az aradi Kossuth-szobrot

Az oláhok Aradon újabb merénnyel gázoltak bele a magyarság nemzeti érzésébe: felrobbantották a Kossuth-szobrot. Szerdán reggel történt a merénnyel, amely óriási izgalmat keltett a város lakosságában. A robbanásnak számos szemtanúja volt, akik az első dördülésre kinyitották ablakaikat és látták, hogy a robbanást tisztjeik vezetésével román katonák végezték, akik a térre nyíló utcák torkolatát is elállták. Ennek dacára a román rendőrség plakátokon nyugtatta meg a közönséget és ígérte, hogy a szobordöntést kinyomoztatja és megbünteti.

HIREK.

— Az egyetemi építkezési bizottságban Dicsőfi József dr. elhunytával megüresedett tagsági helyre a kultuszminiszter Szele György lelkészt nevezte ki.

— A Székely-Társaság propaganda-matinéja. A gróf Bethlen István és kísérete debreceni látogatása alkalmával rendezendő menekült-napok programjában szerepel a Székely-Társaság matinéja is, mely március 20-án, virágvasárnap délelőtt 11 órakor lesz a vármegyeház dísztermében a következő műsorral: 1. Irredenta dalok. Főútkarja irta Mácsai Sándor. Előadja a Városi Dalegyelet. 2. Megnyitó beszéd. Tartja dr. Darkó Jenő, a Székely-Társaság elnöke. 3. Papp-Váry Elemérné: Hiszek egy Istenben. Szavalja Puskás Rózsa. 4. Beszéd. Tartja dr. Sebess Dénes ny. államtitkár, a Boesky-Szövetség elnöke. 5. Magyar dalok. Cigányzene kísérete mellett éneklő Zivúska Irén. 6. Petőfi: A rab oroszlan. Szavalja Nagy Lajos. 7. Kuruc dalok, Káldy Átirátlában. Előadja a Városi Dalegyelet. A műsor elején és végén Magyar Imre zenekara játszik. Belépő-jegy: Ülőhely személyenként 6 korona. Allóhely 3 korona. Jegyek kaphatók: a Menekültügyi Kirendeltségen (Simonffy-u. 1/c. 1. emelet), Springer József (Ferenc József-u. 38. sz.) üzletében, Aszman Ferenc divatruka üzletében, Csáthy könyvkereskedésében. A szombat esti »Mikese-előadásra nagy érdeklődés nyilvánul meg. Jegyek még kaphatók a fent megjelölt helyeken.

— A cseh fa. A Jerus cég, amely a városnak 400 vagon cseh fát szállít, nemrégiben arról értesítette a városi tanácsot, hogy a cseh kormány nem engedí az a határon a fával megrakott vagonokat, csak ha a magyar kormány megfelelő üres cserevagont enged át. Zöld József tb. tanácsnok és Kondor Kálmán főszámvevő a városi tanács megbízásából eljárak a kereskedelmi minisztériumban és a máv. igazgatóságánál és sikerült kieszközölniük, hogy a máv. igazgatósága a szükséges nagymennyiségű cserevagont rendelkezésére bocsássa.

— Lejárt a város vámszedési joga. A Debrecen város részére 1905-ben kiadott engedély-okirattal engedélyezett követvám szedési jog érvénye 1921 március 31-én lejárt. Minthogy az újból való engedélyezés iránt folyamatban levő tárgyalások e határidőig befejezhetők nem lesznek, a kereskedelmi miniszter megengedte, hogy a város a vámszedési jogot a tárgyalások befe-

jezéséig, legkésőbb azonban 1921 december 31-ig tovább gyakorolhassa.

— Eljegyzés. Grozmann Samu (Szalmárókörtő) eljegyezte Adler Vilmaeskát (Debrecen). — Minden külön értesítés helyett.

— Köszönetnyilvánítás. Demetrovics Pálné urnó, ki jótékony célokra 1000 koronát juttatott kezeinkhez, ezton is fogadjon nemes intencióitól sugalmazott szövegeinket. Debrecen, 1921 március hó 14-én. Debrecen sz. kir. város népjóléti hivatala.

A postások szombati táncestélye fényesen, várakozáson is felül sikerült. A páholyokat előkelő közönség töltötte be, ugyszintén az egész dísztermet is, zsúfolásig. Ott volt az igazgatóság és a hivatalok egész tisztikara, a főigazgató és főnökük vezetésével. A műsor számai kivétel nélkül jók voltak. A Postásdala, dacára pár hetes működésének figyelmes összetanultságot árult el, úgy hogy nagy eredményekre számíthat a jövőben. A szereplők mindegyike sok tapsot váltott ki a közönség köréből. Műsor után kitűnő józene mellett reggel 5 óráig folyt a tánc, állandó jókedvel. A régi jó balladákra emlékeztetett a postások ballája, azaz varázsolták vissza egy estére. Még a rég nem táncolt francia négyest is táncra vették, amelyet hosszú három koloiban jártak a hangulatos párok. Kedves emlékek és jó érzéssel távozhatott el mindenki azzal a kívánsággal, hogy minél előbb ismételjék és rendezzék meg a postások ehez hasonló sikerrel tavaszi multságukat is. A felül-fizetők névsorát holnap közöljük.

— Korpa kiosztás. A város területén lakó kis állattartók részére f. hó 17-től a közlelmezési ügyosztály lisztosztálya korpát fog kiosztani. A felesleges zaklatás elkerülése végett közhírre tesszük, hogy korpát csak az az egyén kaphat, aki a hirdlapokban közzétett hirdelmény alapján igényt az illetékes lisztirodánál 1921 február 15-ig bejelentette s ezt a korpa igénylési lappal igazolja. Tekintettel a kiutalt kevés korpamennyiségre, minden igénylő csak egy zsák korpára tarthat igényt. Debrecen, 1921 március 16. — Közlelmezési ügyosztály.

— Kovács Árpád temetése. Az ipartestület szállodás, vendéglős és kávé szakosztályának tagjait tisztelettel felkérem, hogy n. Kovács Árpád választmányi tagunk temetésén ma, csütörtökön délután 4 órakor a Szent Anna-utcai r. kath. temető kapujánál megjelenni sziveskedjenek. Németh Aladár, szakosztály elnöke.

— Cover-coat és Wenish angol kelméből készült tavaszi női paletó újdonságok elsőrendű kivitelben érkeztek a Rózsa-áruházba.

— Frank Sándor cégnél Piac-u. 42. ruhaszövetek, selymek, selymek különféle minőségben, továbbá női kész fehérműek, valamint menyasszonyi kelengyék legújabb kivitelben.

— Pénzünk javulása következtében 10% engedményt ad szabó árakból Halmágyi Divatháza.

— Ha otthon akar ruházkodni, úgy férfi öltöny és costum szövetet az Arany Bika Divatházban vásároljon, selymek, harisnyák, fehérmű és pipere cikkek nagy választékban.

— Elegáns tavaszi felöltők, costumok, ruhák és blousok nagy választékban megérkeztek raktárra Frank Sándor céghez. Piac-utca 42.

— Férfi kalapok tavaszi újdonságok Frank Imrenél, Piac-u. 43.

Vegyetek menekült bélyegeket!!

— Üzleti könyvek minden nagyságban és kivitelben kaphatók. Hegedűs és Sándor Irodalmi és Nyomdai r. t. papírnagykereskedésében. Nyomtatványok a legizlésebb kivitelben 24 óra alatt készülnek. Telefon 54.

— Brüll S. fogműterme Piac-utca 72. (Deák Ferenc-utca sarok) szájpaddal nélküli műfogak, foghúzás, fogtömés, mérsékelt árak.

— Dynamó gépeket, kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket eladok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

— Gregor Iérfliszabó elsőrendű divatos szabású öltönyöket és felöltőket pontos időre és jutányos árak mellett készít. Darabos-utca 35.

— Sapkát már én csak a sapka gyártási vállalatnál csináltatok, vagy készen veszek Széchenyi-utca 16.

— Csemegék, desszertek, csokoládék, boszniai szilva legelőcsöbbaun Schön csemegeüzletében, Piac-u. 6.

— Sapkaközpontnál (Simonffy-utca 5.) katonai és civilsapkákat készíten és csináltatva legelőcsöbbaun kaphat.

— Központi festőintézet legszebben fest, tisztít ruhákat, ugyszintén fehérműt, nyolc nap alatt, Varga-utca 1.

— Legújabb szabású miederek, melltartók, amerikai gummi haskötő és gummi csipőszorítók, 2 cm-től 40 cm-ig, haskötő és harisnyakötő gummik, gummiharisnyák, eredeti new-yorki gummi és rugós servkötők, pólyagummi, irrigátor-gummi, női és gyermekharisnyák, bőr, selyem és cérna keztük. Vitériusnál, Piac 16.

SZINHAZ.

A Vígsházban vendégszerepel szombaton és vasárnap Olga Baklanoff, a világhírű orosz ballet-primadonna. A fényes előadás keretében a színtársulat elsőrendű tagjai magánszámokkal és két kis egyfelvonással lépnek fel. Jegylovót Csáthy könyvkereskedésében.

A színházi irodák hírei: Csütörtökön A) bérletben a Férfitemető kerül színre.

XA-XA, amerikai dsungel kalandor-történet harmadik részét mutatja be ma az Uránia. Jegylovóvet.

Az Arany szítakötő első részét »A komédiások karma között« című kalandor-történetet ma utóljára mutatja be az Apolló. Holnap a második befejező rész kerül műorra.

SPORT.

Sport-kabare. Március 20-án, vasárnap d. u. 4 órakor tartja birkozással egybekötött sport-kabaréját a DNYSC. kebelében alakult Munkás Testező Egyesület a Margit-fürdő (Munkás-Othton) dísztermében. A műsor, de különösen a birkozás iránt nagy az érdeklődés. Kabaré után tánc zárórág. Belépő-díj: a kabaré-ra 9 kor. és a vigalmi adó, a táncmulatságra szintén 9 kor. és a vigalmi adó.

Rézgálic,

elsőrendű minőségű, 98/99%-os, Hungária gyártmányu, nagyban és kicsinyben jutányos áron kapható Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezeténél, Király-u. 2. I.

Művészies kivitelű legmodernebb füstölt tölgy ebédlők, egész finom fehér zománcozott hálószobák

napi árban készen kaphatók Kevás Gyula műasztalosnál Darabos-utca 17. szám.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szög 15 korona, minden további szó 1-50 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 20-., minden további szó K 2-150 kor. Vasár- és ünnepnapok szedett szavak kétszeresen számítatnak.

**Olcso gyermek- és
babi-cipők
érkeztek**
dr. Hegedűsné
Gyermek-dívatázaiba,
**Simonffy-
utca 2. sz.**
Selyem jámbó 100 K

Balázs Árpád
magyar nótái:
Első sorozat
I. füzet: 1. Két babonás szép szemédnek. 2. Valakinek a nótáját.
II. füzet: 1. Az alispán leánya. 2. Hortobágyi csárda mellett.
III. füzet: 1. És elment a fiu. 2. Szidnak engem az emberek.
IV. füzet: 1. Levelem, levelem, utolsó levelem. 2. Tatár Zsófi.
V. füzet: 1. Mit keres a temetőbe. 2. Könnyeimben megfűrésztöm emlékedet.
VI. füzet: 1. Csak még egyszer tudnék hazamenni. 2. Akit én szeretek, nem való közétek. nem szeret ugy senki. 2. Rég szakadt fel a szívemből.

Második sorozat
I. füzet: 1. Csillagvilágos éjszakán. 2. Messze-messze, nagy Oroszországban. 3. Álom-álom földre tévedt álom.
II. füzet: 1. Piros pettyes ruhácskában. 2. Fény jár a nyomodba.
III. füzet: 1. Levelet hozott a posta. 2. Nagy Gábornál muzsikálnak.
IV. füzet: 1. Bárányfelhők fent az égen. 2. Ide a kupámat.
V. füzet: 1. Edes szőke asszony. 2. Edes szülém csehek között.
VI. füzet: 1. Suttognak a lombok. 2. Ha ragyog a csillag.
VII. füzet: 1. Nem a Tisza partján fel-szik ez a csárda (Salzburgi csapzékben). 2. Megérett már a cseresznye.
VIII. füzet: 1. Amerre a Szamos kanyarog. 2. Kicsi falu, kicsi ház. 3. Sárga róza viola virágot szedtem.
Egy-egy füzet ára 23 korona.
Kaphatók: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében, Piac-utca 34.

**Saját termésű
fajborokat**
nagyban és kicsinyben a legolcsóbb napi árban árusítanak
Friedländer Testvérek
hornagykereskedők
Széchenyi-u. 29. Telefon 10-34.

Drasche Lázár regényei:

Tüzipróba. Regény.	57.50
Tüzkereszt. Regény.	57.50
Egymás közt. Elbeszélések	50.60
Eva kis keze. Regény.	57.60
Enyém vagy! Regény.	57.60
Boldogság. Színjáték.	16.-
Tüzipróba. Színmű.	57.50

Kaphatók Hegedűs és Sándor irod. és nyomdai r.-t. könyvkereskedésében, Piac-utca 34.

Tüzipróba, hasáb és dorongól származó, vágott fa mázsa számra bárgononként is, más darabos és olott, kátránylemez, cement, cserép, beszereshető
BARTHA faterlepen,
Ispotály-utca 3. b. Telefon 785.

Legolcsóbb napi árban árusítok tisztán kezelt
faj- és asztali borokat
Waldman Albert
borkereskedő Széchenyi u. 37. sz. Pincék az Alföldi Takarékpénztár raktárának telepén, Pesti-utca 2. szám.

Szabadalmazott
Bélyegzők
megrendelhetők kizárólag
Bethlen-u. 27. sz.

„ELEKTRA”
elektrotechnikai vállalat.
Cégtulajdonos: Gold Sándor
Debreczen, Hatvan-u. 2. I. em.
Mindennemű villamos szerelések és javítások azonnal legelőnyösebben eszközöltnék. Különböző izzólámpák raktáron.

Courths Mahler regényei

Warnstetten Lema	40 K
A fogadott lány, regény	35 »
A szilaj orsolya	35 »
S. regény kis Annie Szeretlek	50 »
A szép Miss Lilian	40 »
	70 »

Marlitt regényei

Bagolyvár	45 K
Gránátok és asszony	45 »
Aranyos Erzsike	50 »
Gizella grófnő	50 »
Schilling-ház	60 »

15 százalék felár.

Kaphatók Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyves boltjában, Piac-utca 34. szám.

Árpa kása
minden számban kapható:
Adorján Jenő és Tsa
fűszer-, gyarmat- és rövid-áru nagykereskedő cégnél
Piac-utca 83. az udvarban.

Könyvtárakat
és egyes műveket is legmagasabb áron vásárol
Aczél Henrik
modern antiquáriuma
Első Takarékpálya
Kívánatra hához me-
gyek megtekinteni.

Aranyat,
hamisfogakat,
brillánsokat
a legmagasabb
napi árban veszek
Schiffmann
ékszerész, Piac-u. 67.
Frohner-szálloda
épület

Jókat
összes műveit 100 kötet-
ben megvételei keres
Acél antiquáriuma, Piac-
utca 24.

Ólmot,
ólmocsöveket, ólmedé-
nyeket és más ólomból
készült ócska tárgyakat
magas áron veszünk. —
Cím a kiadóhivatalban.

Veszek
7 decis, féllitres és li-
teres üvegeket. — Özv.
Kiss Józsefné, Piac-utca
83. sz.

ELADÁS.
Ora
javítások legolcsóbban
jótállással. Törött ara-
nyat legmagasabb napi
árban veszek, Klein Eliás
órák, Csapó-utca 19.

**Egy nagy
asztal-sparhejt
sürgösen
eladó!**
»Fehérló« vendéglő
Hunyadi-u. 1.

Tüzipróba
aprítva, valamint szála-
ban megrendelésre azonnal
hához szállít »Unió«
tüzipróba, Ispotálytelep
1. Telefon 779.

Szabó János
uriszabóságban, Püs-
pöki-palota, a Nagy-
leplommal szemben
mértek-
öntönyök
készülnek
4600 kor.-tól feljebb

Egy
3-as Wertheim-kassa, —
iródei üveglal, asztalok
és szekrények eladók.
Értekezni Fischer And-
or, Simonffy-u. 2/b.

XA-XA
Most jelent meg!
Szenzációs filmtörté-
net könyvalakban. —
Ára: 11.50 korona.

XA-XA
Kalandos történet az
afrikai meseországban
Kapható Hegedűs és
Sándor könyvkeres-
kedésében, Piac-u. 34.

XA-XA

Bükkfahordók
használt, jó állapotban,
6-8 abroncsos, cca 300
literesek, eladók Ullmann
Salamon kereskedelmi
r.-t.-nél, Ferenc József-
ut 69.

Egy
sőr-apparátus két réz-
csappal, jégsekrénnyel,
modern kivitelben eladó.
Értekezni Ölbaum-iroda,
Piac-u. 75.

**Fiu- és leány
swetter garnitúrák**
nagy választék-
ban kaphatók:
dr. Hegedűsné
gyermekdívatázaiban
SIMONFFY-UTCA 2.

Egy
malaccozó koca 6 drb.
né y hónapos szép ma-
laccal eladó. Cím a ki-
adóban.

2 darab
teljesen új szövetöltöny,
jó erős, rendkívül olcsón
eladó. Cím a kiadóban.

Eladó
egy szép, nagy ebédlő-
divány. Veres-utca 4.

5 mm. árpa
eladó. Cím a kiadóban.
Varrógép
használt, jókarban levő
eladó. Megtekinthető
Méliusz-tér 5. sz. alatt.

Transmissióhoz
való két felső kerék
eladó. Cím a kiadóhiva-
tálban.

Abroncsvas,
teljesen új, kgr.-ként 20
K-ért kapható a kiadó-
hivatalban.

Férfi ruha,
szép sötétkék, kisebb
termetre — jutányosan
eladó. Nap-utca 6. sz.,
kapu alatt jobbra.

37-es
női új félcipő olcsón
eladó. — Darabos 34.,
jobbra 3 ajtó.

Női,
férfi és gyermek haris-
nyák minden színben
kaphatók a Nemzeti Nagy
Bazárban. Csapó-utca és
Degenfeld-tér sarok.

Egy
szép tölgyfa ebédlőasztal
eladó. Megtekinthető va-
sárnap délután 3-5-ig
Pacsirta-u. 3.

KERESLET.
Malmomban
egy gyakorolt szakava-
tott molnár, továbbá egy
lóvasaló kovács keres-
tetik. Berta-malom.

Gyakorlott
napszabó azonnal be-
léphet Grünfeldnél, —
Széchenyi-utca 1/b.

Aranyat,
mindenféle ezüstöt, bril-
liantot, gyöngyöt vesz
Steiner Mihály, Hatvan-
utca 2. szám, 1. emelet.

Pénztárnok
gyakorlattal és óvadek-
kal bíró azonnali belé-
pésre felvétetik Ullmann
Salamon kereskedelmi
r.-t. engross osztályában.

Szóló
gyümölcsösrel bérbe ke-
restetik. Cím a kiadóban.

Segédkönyvelő
gyakorlattal azonnali be-
lépésre felvétetik Ull-
mann Salamon kereske-
delmi r.-t.-nél.

Elcserelném
egy szoba, konyha, —
spejzből álló lakásomat
esetleg két kis szobáért.
Vigkedvü Mihály-utca 62.
Ajtó 3.

Könyvkötő tanuló
és egy tanuló leány a
Hegedűs és Sándor r.-t.
könyvkötészetébe fizetés-
sel felvétetik. Piac-u. 49.

Tarka-
és feherruha varrását,
javítását, feldolgozását a
legjutányosab árban vál-
lalom, hához is elme-
gyek. Homok-utca 4. sz.,
ajtó 3.

Helyi
piacon jól bevezetett bor-
gyűzők kerestetik. Fried-
länder Testvérek, —
Széchenyi-utca 29.

200,000 korona
kaucióval keres volt
számvivőaltiszt pénztár-
nok, vagy más bizalmi
állást. Cím a kiadóban.

Kifutó fiu
jó fizetéssel
felvétetik a
Debreczeni
Független Újság
kiadóhivatalában
Piac-u. 49.

VEGYÉS.
Keréktalpak,
küllök, asztalos munkák
bérvágását vállalja Paulo
és Sztrelko hordóüzeme
Miklós-u. 53.

Férfi,
női kalapok javítását, fes-
tését vállalja Beliczay ka-
lapos, Piac-utca 38, há-
tul az udvarban.

Német nyelv oktatást
elvállalok. Cím a kiadó-
hivatalban.

Magyar gyors- és
vitairás tanítását el-
vállalom. Cím a kiadó-
hivatalban.

Gyümölcsös
bérbe kerestetik. Cím a
kiadóban.

Házvezetőnőnek
ajánlok fizetést, intelli-
gens nő. Magános család-
kodó urhoz vidékre is
elmegy. Cím a kiadóban.

Üzlethelyiséget
szoba, konyhamat el-
cserelném szoba kony-
háért. Cím a kiadóban.